

# 相城区市监局举办食用农产品安全培训

日前,相城区市场监管局为进一步推动2018年市政府实事项目“苏州市食用农产品市场销售质量安全风险防控体系建设”工作,做好食用农产品索证索票专项整治工作,召开索证索票专项整治工作推进会暨实事项目食用农产品质量安全防控体系试点单位培训,30家实事项目参加单位出席37人。

**苏州高新区监督抽检农产食品**为进一步保障高新区饮食安全,全力打造一个健康、安全的市场环境,近日,苏州高新区食安办联合高新区市场监管局、高新区城乡发展局对辖区食品安全进行监督检查。本次抽检食用农产品包括糕点、肉制品、乳制品、茶叶、咖啡制品等29大类食品中的114个食品品种,共计379批次样品。抽样检验样品合格376批,不合格3批。

4月份,针对网上流传“咖啡致癌”舆情,苏州高新区食安办经过调研选取上海统一星巴克咖啡有限公司苏州汇豪店,抽取焦糖玛奇朵、经典巧克力、香草拿铁、(摩卡)可可碎片星冰乐、卡布奇诺五款销量较大的产品,委托苏州市质量技术监督综合检验检测中心进行丙烯酰胺的定量检测,所检样品中均未检出丙烯酰胺。

在茶叶上市期间,高新区食安办对苏州高新区茶叶生产企业开展全覆盖抽检,所检样品全部合格。高新区浒关分区小阿姨饭店使用的生产日期为2018年2月26日的海霸王酸菜(酱腌菜)检出二氧化硫残留量为0.25g/kg,标准规定二氧化硫残留量(以SO<sub>2</sub>计)不得超过0.1 g/kg。针对监督抽检中发现的不合格食品,高新区市场监管局要求受检单位所属各分局立即开展核查处置,督促相关单位采取必要措施防控食品安全风险,查明不合格产品的批次、数量及原因,并对相关单位依法严肃处理。

(林伟 兴昌)

## 张家港市监局严抓豆芽菜生产

日前,张家港市监局集中行政约谈青草巷批发市场8家豆芽菜生产经营户,要求他们强化三大意识,切实规范生产经营行为,保证市民吃上安全放心的豆芽菜。

该局要求每个豆芽菜生产经营户严格执行《食品安全法》有关要求,严格工艺流程,严禁在豆芽菜生长过程中使用国家明令禁止的6-苄基腺嘌呤和对氯苯氧乙酸钠等植物生长调节剂;要求豆芽菜生产经营户从自身做起,强化公德意识,牢固树立豆芽菜质量安全关,真正让老百姓买的放心,吃的安心,努力构建放心消费环境;要求生产经营户认真学习相关法律法规,强化主体责任意识,加强源头把控,落实索证索票等食品安全管理制度,确保原料安全无污染;加强工艺流程的研讨,提升豆芽菜的产量和质量。

(黄华 苏苏)

## 张家港市监塘桥分局加强监管医疗企业

日前,张家港市监局塘桥分局对辖区内医疗器械生产企业开展“送法上门”活动。

此次活动采取现场执法检查与普法相结合方式,监管人员一方面对医疗器械生产企业的生产、产品备案情况、厂区实际生产情况、生产记录(随工单、工艺流程卡等)、检验记录等进行检查;另一方面结合现场发现的具体问题,进行《医疗器械监督管理条例》、《医疗器械生产监督管理办法》、《医疗器械经营监督管理办法》等相关法律法规知识讲解和行政指导,并将纸质版法律法规发放给企业,要求企业认真学习法律法规,在日常经营过程中严格落实备案标准,守法合规生产医疗器械。

检查中发现个别企业在生产备案登记未及时变更、现场生产环境混乱、出厂产品未开展检验等违法行为,该分局将根据相关条例对违法企业进行行政处罚,开展行政约谈,督促企业限时整改。通过开展“送法上门”服务,消除企业法律盲区。

(卢敏 韶霞)

培训会上,苏州市食药监局流通处薛彦对《食用农产品市场销售质量监督管理办法》,以及《实事项目“苏州市食用农产品市场销售质量安全风险防控体系建设”》进行详细解读;项目服务软件公司就目前实事项目具体工作内容及进展情况向参会单位进行讲解,并教会各单位如何注册登记、上传索证材料等内容,就各单位如何索取、使用和开具苏州市食用农产品统一销售凭证作详细布置。

该局分管领导要求各单位充分认识实事项目的意义,继续按照专项整治工作要求,进一步开展对涉农食品生产经营单位索证索票工作监督检查,督促农批、农贸市场主办方等重点单位切实履行主体责任义务,严肃查处违法违规问题。

在开展整治工作时,推广使用苏州市食用农产品统一销售凭证。该局利用食安办会议、食品年度工作会议等时机,多次布置索证索票专项整治,大力推进食用农产品防控体系建设工作。

(尹伟玲 苏南)

## 苏州工业园区科创区市监分局开展特种设备大检查

日前,苏州工业园区市场监管局科教创新区分局为保障特种设备安全运行,有效防范事故发生,对人员密集场所的特种设备进行专项检查。

此次检查重点主要是宾馆酒店、学校、邻里中心等人员密集场所的特种设备。检查采取查阅资料和现场检查相结合的方式,重点查看特种设备使用登记、定期检验、人员持证上岗、管理制度建立、应急救援预案制定和演练落实、维护保养记录等情况;同时,督促使用单位做好特种设备安全事故的预警、预防和应急准备工作,落实主体责任,确保特种设备安全运行,安排专人值班,确保信息通畅,对事故处置做到反应迅速、处置果断、保障有力、救援有效、及时上报。

开展专项检查以来,该局执法人员检查

持证上岗、管理制度建立、应急救援预案制定和演练落实、维护保养记录等情况;同时,督促使用单位做好特种设备安全事故的预警、预防和应急准备工作,落实主体责任,确保特种设备安全运行,安排专人值班,确保信息通畅,对事故处置做到反应迅速、处置果断、保障有力、救援有效、及时上报。

特种设备单位15家。检查发现多数特种设备使用单位能够按照《特种设备安全法》的相关规定,落实持证作业、设备检查、规范管理等各项工作要求,该局将联合苏州特检分院对辖区内14台电梯做维保质量抽查,保证辖区内特种设备安全平稳运行。

(葛凯明 韶霞)

## 姑苏区市监拙政园片区开展食品安全检查

日前,姑苏区拙政园片区市场监管部门联合餐饮商会,对辖区餐饮业开展食品安全大检查。由商会食品安全专职管理员和市场监管部门执法人员组成八个检查小组,分

两个批次对辖区内50家餐饮单位进行证照公示、环境卫生、索证索票、操作规范、设施设备运行等情况的全方位检查,旨在促进餐饮行业管理经验交流、引导餐饮单位自主发

现问题、完善运营模式,督促落实食品安全管理制度,逐步形成食品安全社会共治的良好氛围。

(苏工 一舟)

## 苏州高新区卫监督查供水企业

最近,苏州高新区卫生监督所对辖区内苏州高新区自来水公司一、二水厂和苏州自来水公司白洋泾水厂三家市政水厂进行监督检查。

根据新颁布的《生活饮用水卫生监督管理办法》,这次监督检查重点是生活饮用水集中式供水单位卫生许可、健康证办理、制水工艺、涉水产品索证、应急救援、水质日常

监测、安全防护、卫生管理制度落实等情况。

经检查,高新区内三家水厂均持有有效卫生许可证从事供水服务,从事供水人员的健康及培训合格证持证率为100%。卫生管理制度健全,管理措施落实到位。执法人员还分别采集三家水厂的出厂水各1件,水样送区疾控中心实验室进行检测,经检测三份水样均合格,具体检测结果及时在苏州高新区管委会官网进行公示。

监督人员还就生活饮用水的检测、供水设施设备的定期清洗和消毒等方面提出监督意见,要求各单位严格执行《生活饮用水集中式供水单位卫生规范》等各项法律法规及规章制度和规范的规定。

(高卫 一舟)

## 昆山市监局推进国家卫生城镇复审迎检工作

昆山市场监管局积极采取“三举措”推进国家卫生城镇复审迎检工作。

召开国家卫生城镇复审迎检“美丽昆山”建设工作动员会,研究部署具体方案措施;调整完善复审迎检工作领导小组,形成事事有人管、一级抓一级的工作局面;教育引导干部职工思想上高度重视,行动上高度自觉,全力以赴打好复审迎检攻坚战。

以实事工程“农贸市场标准化建设达

标”为契机,聚力推动农贸市场提档升级,挂牌“农贸市场管理办公室”,成立专项工作组赴上海浦东、浙江杭州、江苏常州等地“对标找差”,制定《创建国家卫生城镇农贸市场综合整治行动实施方案》,聚焦“小餐饮”、“小食品店”、“小作坊”等行业监管重点,制定《食品经营环节国家卫生城镇复审迎检工作方案》,部署开展全覆盖摸底排查和集中整治,全面推动食品行业整治工作上台阶。

充分发挥属地市场监管分局职能作用,系统梳理工作内容和具体任务,建立健全责任追究制度,明确采取网格化模式,指定市局和基层分局领导挂钩联系点,把工作任务分解到个人,每半月组织检查督查;建立工作情况通报制度,定期编发《简报》通报工作进度,交流工作经验,促进工作落实,确保高标准完成复审迎检任务。

(谢金星 韶霞)

## 张家港开发区市监分局着力提升市场监管效能

日前,张家港市监局开发区分局为进一步加强市场监管领域执法效能建设,结合工作实际,精心开展“四个一”活动,创新市场监管工作思路,转变监管理念,推动基层市场监管能力提升。

重视一个抓字。以文明城市创建为突破口,开展全覆盖、全职能范围的综合检查执法工作,实施农产品、食品药品、特种设备、产品质量等综合执法,在职责范围内与执法大队和镇所协作联动,相互配合、相互监督,

确保规范、高效执法。

打造一支队伍。分批次、分类别组织执法人员进行业务培训,采取集中学法、案例教学、专题研讨、以干代训、一对一指导等多种形式,以发现问题线索、正确适用法律、掌握办案技巧、制作执法文书等基层执法实务为主要内容,进一步提升执法人员的执法水平。

拓展一个领域。积极落实公益法制宣传社会责任,通过解答法律法规、传播食品咨

询、解读消费热点、引导社会共治,进一步探索运用新媒体开展市场监管宣传工作。借助公共微信平台,利用公共微信号开展对手机微信用户的食品药品宣传,进一步扩大新媒体宣传面。

建成一批亮点。按照“重点提升、全面覆盖”思路,大力推动小作坊整治示范点建设,精心打造吾悦广场食品安全志愿服务站,全力打造“明厨亮灶二维码”亮点工程。

(刘彦庆 肖春)

## 苏州工业园区市监局开展涉氨制冷特种设备专检

日前,苏州工业园区市场监管局组织苏州特检分院专家,对辖区开展涉氨制冷企业特种设备安全专项检查。

检查组对维益食品(苏州)有限公司和华润雪花啤酒(江苏)有限公司进行现场检查,重点查看两家单位液氨冷库机房压力容器和压力管道安全状况。检查发现维益食品(苏州)有限公司4台压力容器已超过检验期限,未完成延期检验手续,检查组要求尽

快办理;华润雪花啤酒(江苏)有限公司对液氨管道进行了更新改造,但新管道在施工中还存在部分瑕疵,检查组要求企业督促施工方整改,整改完成前不能通过验收。检查组同时对两家单位的电梯、叉车、起重机等其它特种设备进行了检查,对电梯维保记录缺失、叉车未按要求悬挂车牌、起重机吊钩防脱钩装置损坏等问题一一记录在案,责令限期整改。

氨是一种有毒、可燃易爆的危险介质。该局始终将涉氨企业特种设备安全作为监管重点。目前全区涉氨制冷企业已从2013年的38家减少为6家。本次专项检查将实现涉氨制冷企业的全覆盖,同时检查部分工艺用氨量较大的企业,切实保障全区涉氨企业特种设备安全运行。

(龙涛 逸凡)

## 常熟市监经开区分局强化企业食堂安全

随着天气日渐炎热,日前常熟市监局经济技术开发区分局加紧实施企业食堂食品安全管理水平提升工程,保障企业职工饮食安全。

目前,常熟市经济技术开发区和碧溪新区区域内共有餐饮单位517家。其中200家是单位食堂,关系到2万余名企业员工饮食安全。该分局加强食品安全知识培训,提高企业第一责任人意识,会同经开区食安办、碧溪新区食安办,邀请常熟市食安办专家对

辖区内规模以上企业食堂管理员和食堂负责人近80人进行法律和业务知识培训。该分局局长黄卫东参加会议,并要求企业加强第一责任人意识,要筑牢食品安全防线,营造良好的社会氛围。

该分局严把准入门槛,对新申请的企业食堂或到期换证的企业食堂,严格准入门槛,提高企业食堂的硬件设施,指导企业做好各项管理制度,特别是晨检和食品留样制度。

自四月份以来,该分局对辖区内企业食堂逐家开展专项检查工作,提升食堂软硬件管理水平。目前已检查45家。执法人员加强巡查监督,针对企业食堂硬件和管理水平参差不齐,进行分级分类管理,结合综合监管,对监管中发现的违法问题,加强食品安全领域执法办案力度,切实防范系统性食品安全风险,对检查过程中发现的违法问题,按规范处置。目前,已发出监督意见书38份,处置闭环率100%。

(姚维娅 布西)